

陈嘉庚先生创办 集美社公业基金会颁发奖助学金

本报讯 据厦门日报报道 10月21日是著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生的诞辰纪念日,每年10月是厦门的嘉庚精神宣传月。在嘉庚故里大社,由陈嘉庚

先生亲自创办的奖助学金——集美社公业基金近日举办颁奖大会,为集美社陈氏族属子弟的优秀学子颁发奖学金,鼓励陈氏宗亲后人奋发努力,进一

步传承弘扬嘉庚精神。集美社公业基金会由陈嘉庚于1955年元月创建,以“促进本乡子弟品质的修养和提高乡民的物质生活改善”为宗旨,其

资金主要来源于集友银行股息红利。

据悉,本次颁奖大会的受奖者为本年度录取的硕博研究生以及在高考、中考中取得优异

成绩的集美社陈氏族属子弟。本年度,共有1214名集美社陈氏宗亲学子收到来自集美社公业基金会的奖助学金。

(应洁)

金龙广场综合体湖里东部开业

地处厦门两岸金融中心核心片区

本报讯 据厦门日报报道 近日,一个全新高端体验式商业综合体金龙广场在湖里东部开业。项目位于湖里区金山路与金钟路交叉口的西南侧,坐落于繁华商圈,并地处厦门两岸金融中心核心片区。

据了解,金龙广场由厦门市海外联谊会名誉会长、澳门福建同乡总会会长、澳门金龙集团董事局主席陈明金旗下的澳门金龙集团打造,总建筑面积约12万平方米,是集5A写字楼、商业步行街、大型体验式主力店为一体的城

市综合体。办公部分采用“双塔”的组合,拥有两幢百米高5A写字楼;集中商场位于主体裙房,采用“梯田”式布局,既能延伸室内空间,又可作为各层独有的屋顶花园;沿街带型商业步行街与大型集中商业相结合。

金龙广场5A写字楼采用全幕墙结构,设有10米挑高大户大堂、智能化安防体系,办公空间可进行个性化定制,配备智慧会议中心、多功能健身房等六大超级会所,还有充足配比停车位。

(庄筱婧 陆晓凤)

海外中餐繁荣

八闽侨声

负责人研讨班分享交流

本报讯 据福建省委统战部消息,日前,由福建省人民政府侨务办公室主办,福建商学院、龙岩技师学院承办,福建省中华职业教育社、龙岩市中华职业教育社协办的“福见福味”——第五期福建省海外中餐繁荣负责人研讨班闽菜预制菜产品品牌企业分享交流暨结业仪式在福州举行。

厦门绿进食品有限公司顾问杨章华,福州聚春园集团党委委员、副总经理王跃,福州优予食品科技有限公司全国加工中心总经理张西军等省内餐饮企业代表分别分享了预制菜品的品牌包装、储存运输及销售渠道,为在场的海外中餐从业学员代表,提供了丰富的预制菜行业经验。

来自马来西亚、阿联酋、印尼、西班牙、美国等10余个国家和地区的海外中餐从业学员代表,结合当前餐饮环境,围绕“闽菜预制菜产品”为主题展开深入交流与热烈探讨。

福建商学院副院长萧昱说,中餐乃华侨立身之本,福建商学院设立的中餐繁荣基地,在福建省侨办的指导下,在商言商,整合、帮助、服务海外侨胞中餐业的发展,为海外侨胞提供多方面、多角度的培训。接下来,希望能够依托世界各地闽籍社团的平台作用,努力推动国内优秀企业走出去,与海外侨胞开展合作,共同开拓海外市场,提高海外中餐业的整体水平以及侨胞的生存发展能力。

福建省中餐繁荣负责人研讨班自2018年以来,已经连续举办5期,为海内外中餐业者搭建学习交流的平台,深受广大海外中餐业者的欢迎。

福建省海外联谊会二级巡视员张志英表示,推动中餐成功走出国门,走向海外,推动高质量发展,打造具有国际竞争力的中餐品牌是今后努力的方向。希望海内外中餐业者朋友们把握机遇,宣传闽菜文化,增进团结协作、互相扶持,共同提高海外中餐业竞争力,携手将中华餐饮文化发扬光大。

福建侨界专家研讨侨批文化

本报讯 据福建医科大学侨联消息,日前,福建医科大学侨联、省新侨人才联谊会、福建省中西医结合学会、省科普作家协会联合组织侨界专家赴福州亭江白眉侨批博物馆文创园等地,研讨侨批文化,助力侨乡振兴。来自福建医科大学附属第一医院、附属协和医院,福建省科技馆等侨界专家学者14人参加了活动。

在亭江白眉侨批记忆遗产馆文创园,馆长周晓明介绍说,该馆位于福州市马尾区亭江镇,是福建省首个民营侨批博物馆,所展出的珍贵侨批,记录着海外侨胞的艰辛创业史和浓厚的家国情怀。

白眉村是亭江地区重要的著名侨乡,全村有1300多人,其中旅外乡亲800多人,常住人口仅有450多人,而定居海外的侨胞近900多人,其中90%在美国和欧洲。侨批纸短,家国情长,白眉侨批博物馆中珍藏着当年海外侨胞与家人通讯的家书、家风训导、补贴家用的汇款凭证、返乡建设祖国的书信等,每一个侨批背后都蕴含着侨胞与祖国家乡发展的动人故事。

福建医科大学侨联主席、省新侨人才联谊会共同会长、福建医科大学附属第一医院徐国兴教授说,亭江白眉侨批博物馆文创园以侨乡文脉勾连的主题故事和相关侨批与不同年代、不同国家华侨的物件展览,多层次、广角度、深入浅出地展示了华侨批信中的亲情、乡情、家国情,中华民族情,我们要积极涵养和利用侨界资源,凝侨心、聚侨智、汇侨力,助力侨乡振兴和发展。

“侨批”源于闽南语,“批”即为“信”,是海外华侨华人通过民间渠道以及金融、邮政机构寄给国内家乡眷属的汇款与书信的合称。2013年,“侨批档案”入选联合国教科文组织“世界记忆名录”。

厦门老侨房实现“硬核搬家”

旋转111.9度行走237.2米

本报讯 据厦门日报报道 9月30日,国贸地产建设开发公司旗下修缮项目张文裕宅平地迁移完成,接下来将进入修缮阶段。

近年来,由于厦门“岛内大提升”东部旧村整村改造工程需要,许多建于上个世纪的古建筑面临着“拆迁”的问题,其中就包括老侨房张文裕宅。

张文裕宅位于湖里区金山街道五通社区下边社,始建于1938年,是归国华侨张文裕先生在厦的居所,它的建筑风格、整体布局和装饰手法具有中西合璧的特点。

为保护历史文脉,国贸地产让老建筑“走”起来,不破坏建筑本身,实现老建筑的“乾坤大挪移”。

张文裕宅的“乾坤大挪移”,看似简单,但平移轨迹十分复杂:不仅单体面积大,平移距离长,还经多次旋转,最大旋转角度为111.9°,全程“行走”237.2米。

“这是继王清祥宅后,我们开展的第二个文物建筑平移项目”,国贸地产建设开发公司

现场负责人傅仰安说,王清祥宅建筑平移修缮工程的顺利完工,为张文裕宅的平移提供了可借鉴、可复制的经验。但张文裕宅的平移难度更大、情况更为复杂。

“你看,这里有一棵古榕树,为了避开它,古建筑多‘走’了40米”,在现场,傅仰安告诉记者。古榕树恰好处于建筑平移直线的“搬家线路”上,为此,国贸地产将平移路线调整为U形。这样一来,不仅平移距离多了40米,还要多旋转一次。

面对建筑平移面积大、距离长等情况,国贸地产率先引入全国较为先进的PLC液压同步控制与远程终端监控相结合的平移技术系统,利用在建筑的远程终端监测系统,技术人员可以准确、实时监测位移过程中各类工程数据,确保建筑平移过程中安全完好。

用科技赋能位移业务,提升工程安全性,更提高了施工效率。如今,这个近百年的文物建筑缓缓“走”了237.2米,完成了迁移。

(刘艳 谢小红 吴雪莹)

厦门市侨联助力乡村振兴

本报讯 日前,厦门市侨联携手市侨商会、同安区侨联到对口帮扶乡村同安区溪林村,与溪林村委共同开展“科技下乡助力乡村振兴”活动。

厦门市侨联副主席林中英、同安区侨联主席林一亭以及市侨商会、华夏眼科医院的工作人员参与了活动。活动包括设立科普角、举办科普讲座和眼健康公益活动。

厦门市侨联邀请市科技局工作人员到溪林村开展科普讲座,让村民能够掌握更多的农业专业知识,用

更科学的方法增产致富。同时,华夏眼科医院在溪林村设立眼光区、咨询区,为到场的村民解决“看”的问题,让村民在接受治疗的同时,也能了解到护眼的相关知识。

科普角设在距离溪林村委会不远的一隅,为了方便村民参观学习,采用了墙报形式,通过清晰易懂的图文,为村民普及科学知识。

溪林村一位挂职干部介绍,该科普角是市侨联出资设立的,墙报每隔一段时间就会更换内容,使其充分发挥科普的作用。

同安区侨联 推进基层组织建设

本报讯 日前,同安区侨联在祥平街道的侨胞之家召开基层组织建设推进会。

同安区侨联班子成员、常委、工作人员及各镇街侨联主席(副主席)共30多人参加了会议,并参观了祥平街道“侨胞之家”的侨文化建设场所以及内页档案资料。

推进会上,祥平街道侨联主席林美艺从强化政治引领、加强队伍建设,以创建“侨胞之家”为契机,夯实组织建设,立足为侨服务、升温暖心“侨”牌,拓展海外联谊、增进交流促乡情,凝聚侨界力量、围绕中心服务大局等五个方面介绍了工作经验。

祥平街道党工委统战委员叶江平表示,祥平街道侨联组织建设取得了一定的成绩,较好地发挥了“献爱心”“心连心”桥梁纽带作用。

同安区侨联主席林一亭说,侨联的工作重点在基层,此次召开同安区基层组织建设推进会,是深化基层侨联组织建设工作的具体举措。

林一亭表示,希望基层侨联组织建设要围绕中心服务大局,拓展海外联谊,以“侨胞之家”建设为载体,从抓阵地建设、队伍建设、制度建设、抓活动入手,打造一支懂侨护侨的干部队伍,不断增强基层侨联组织的凝聚力与活力。
(陈木杉)

鳌园中感受嘉庚文化

本报讯 据厦门日报报道 抽陀螺、滚铁环、唱红歌、寻访石雕……近日,集美鳌园景区举办“嘉园迎国庆 浓浓敬老情”——集美鳌园寻坊记之国庆重阳篇活动,用嘉庚元素打造特色文化活动,让市民游客在浓郁的嘉庚文化氛围中欢度国庆假期。

今年国庆假期与重阳节“相逢”,本次活动设置“同心·闽南童玩齐欢乐”“同乐·红歌嘹亮大家唱”“同行·行走嘉庚之路”“同知·嘉庚知识大比拼”等环节,邀请市民游客携家带口寻访鳌园博物观牌坊,寻找关于文化体育活动的石雕,与长辈一起玩抽陀螺、滚铁环等闽南童玩,重温长辈儿时记忆,其乐融融。大家行走于鳌园、归来园、归来堂、陈嘉庚纪念馆之间,进一步感悟嘉庚精神。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”在“红歌嘹亮”活动区,大家一起唱响《爱我中华》《我的中国心》《我和我的祖国》等经典歌曲,抒发对祖国的感恩与祝福。

此次活动还开设了线上知识有奖大比拼环节,题目涵盖了国庆、重阳、嘉庚精神、文明典范城市创建等知识,让市民游客在答题中感受厦门这座文明城市的“嘉庚力量”。
(林桂植)